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Kleine Anfrage 6481 
 
des Abgeordneten Gordan Dudas   SPD 
 
 
Vollsperrung der BAB45: Unterstützung über REGIONALE 2025-Förderung? 
 
 
Mit der Vollsperrung der als Sauerlandlinie bekannten BAB45 zwischen den Anschlussstellen 
Lüdenscheid-Nord und Lüdenscheid leidet die ganze Region. Denn aufgrund der Schäden an 
der Rahmedetalbrücke sind sowohl die Stadt Lüdenscheid als direkte Anliegerkommune als 
auch die Nachbarkommunen durch die vielen tausend zusätzlichen Fahrzeuge Tag für Tag 
massiv belastet. Auf allen politischen Ebenen werden daher Anstrengungen unternommen, 
um neben einem schnellstmöglichen Neubau der Brücke vor allem auch Entlastungen für 
Anwohner, Wirtschaft und Kommunen zu ermöglichen. 
 
Mit großem Interesse war daher zu vernehmen, dass das Land Unterstützungsmöglichkeiten 
im Zuge der REGIONALE 2025 sieht und prüft, um der gebeutelten Region zu helfen. In der 
Plenardebatte vom 16.02.2022 sprach NRW-Verkehrsministerin Ina Brandes davon, dass die 
Landesregierung diese Idee habe und prüfen lasse. In der Sitzung des Verkehrsausschusses 
im Landtag am 09.03.2022 wurde dies nochmals angesprochen. 
 
Da die Verfahren bereits laufen und die REGIONALEN mit strukturierten 
Zertifizierungsprozessen über den Sterneweg vom 1. bis zum 3. Stern begleitet werden, ist es 
wichtig, zu klären, ob und in welcher Form hier Ansatzpunkte liegen, damit im positiven Fall 
schnell entsprechende Projekte auf den Weg gebracht werden können, zumal die 
Projekteinreichung bei der REGIONALE 2025 Südwestfalen bis Ende 2021 erfolgen konnte1. 
Auch vor dem Hintergrund des Titels „Digital.Nachhaltig.Authentisch. Die Südwestfalen-DNA“ 
ist es wichtig zu klären, inwieweit im bislang gesteckten Rahmen der REGIONALE-Förderung 
Möglichkeiten bestehen oder neu geschaffen werden können, um konkret in Südwestfalen zu 
helfen. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der von Ministerin Ina Brandes angesprochenen Prüfung 

hinsichtlich der REGIONALE2025 mit Blick auf die Frage, in welcher Form Impulse für 
die Region Südwestfalen gesetzt werden können? 

 
2. Welche konkreten Impulse erwartet die Landesregierung durch die REGIONALE 2025 

hinsichtlich der besonders belasteten Gruppen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Anwohnern, 
Wirtschaft und Kommunen beantworten.) 

                                                
1 Vgl. https://www.regionaleplattform.com/Kurz_erklaert_Ideen_einreichen.pdf?v=1.  
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3. Welche Schritte sind aus Sicht der Landesregierung notwendig, um das bereits laufende 
Förderverfahren der REGIONALE 2025 für Südwestfalen rechtssicher ohne 
Auswirkungen auf laufende Projekte im Sinne der angedachten Hilfen für die Region 
Südwestfalen anzupassen? 

 
4. Plant die Landesregierung die finanziellen Mittel im Zuge der Regionale zu erhöhen? 
 
5. Inwieweit wären mit Blick auf die Zielsetzung der REGIONALE hinsichtlich der 

Digitalisierung Projekte mit der Zielsetzung einer gesteuerten Verkehrsführung denkbar? 
 

 
 
 
Gordan Dudas 


